Antrosios pratybos 
Pratybų tikslas – HIPOTEZIŲ TIKRINIMO PROCEDŪROS STATISTIKOJE IR EKONOMETRIKOJE
1. užduotis

Apibrėžkite sąvokas:

a) Nulinė hipotezė / alternatyvi hipotezė                                                                                                                                                                                                 
b) Dvipusė / vienpusė hipotezė
c) Statistinis kriterijus (testo statistika) 
d) reikšmingumo lygmuo α

e) p-reikšmė

f) Pasikliautini intervalai                                                                                    
2. Užduotis. (tikslas – prisiminti vidurkio hipotezių tikrinimo procedūrą Užduotis iš V.Čekanavičiaus ir G.Murausko vadovėlio „Statistika ir jos taikymai“) 

Dr. Kiškis pasiūlė meninę dietą „graužiu, dainuoju  ir lieknėju“) (pertraukose tarp morkų graužimo dainuojamos  liaudies dainos) Jis teigia, kad ši dieta leidžia vidutiniškai numesti po 5kg pirmąjį mėnesį. Dešimt savanorių išbandė naująją dietą. Jie per mėnesį numetė atitinkamai: 3,2,5,6,7,4,2,3,0 ir 6 kg. 
a) Ar duomenys neprieštarauja dr. Kiškio teigimui, kad vidutiniškai savanoriai numetė po 5kg. Patikrinti 95 ir 90 proc. tikimybe.
b) Konkurentai kritikuoja Kiškio dietą ir sako, kad 90 proc. tikimybe savanoriai numetė nedaugiau negu 4kg. Ar konkurentai sako tiesą? 

3 Užduotis. (tikslas – prisiminti dviejų dispersijų lygybės hipotezių tikrinimo procedūrą Užduotis iš G.Kasnauskienės vadovėlio „Statistika verslo sprendimams“) 

Vedusių respondentų paprašyta balais įvertinti pasitenkinimą šeimos gyvenimu (didesnis balas reiškia didesnį pasitenkinimą). Imtis padalinta į dvi grupes: šeimas, neturinčias vaikų (78 atsakymai),  ir šeimas, auginančias bent vieną vaiką (93 atsakymai). Apskaičiuoti grupių empiriniai vidurkiai ir standartiniai nuokrypiai. 

	Šeimos be vaikų
	Šeimos su vaikais

	Vidurkis:       11,3
	Vidurkis 10,8

	s1 =0.6
	s2 =0.5

	n1=78
	n2=93


a) Ar pasitenkinimas šeimos gyvenimu abiejose grupėse skiriasi (skirtumas yra statistiškai reikšmingas).

b) Ar atsakymų įvairovė (dispersija) skiriasi abiejose grupėse. 
Užuomina: vidurkio tikrinimui naudokite t –skirstinį, dispersijos tikrinimui F –skirstinį. 
